

Коммерсантъ



Среда 31 мая 2023 №95 (7540 с мом...

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

деловые новости | Белоруссия намерена повысить тарифы на транзит российской нефти — 7

новости | Минздрав разработал стандарт медпомощи пациентам с посттравматическим стрессовым расстройством — 5



На поле дроны грохотали

Но Владимир Путин оказался не сильно удовлетворен, как с ними расправилась ПВО

30 мая президент России Владимир Путин приехал в центр конструктивизма «Зотов», чтобы встретиться с представителями креативной индустрии, а на самом деле, считает специальный корреспондент „Ъ“ Андрей Колесников, чтобы ответить на вопрос, что это было. Ни о чем, кроме случившейся атаки беспилотников, город в этот день думать не мог.

Центр «Зотов», бывший хлебозавод №5, на Красной Пресне не пустует. На прошлой неделе здесь объявляли о многозначительных премиях Института развития интернета, теперь тут решено было провести встречу представителей креативной индустрии с Владимиром Путиным.

Встречу запланировали заранее, ее участники держали как положено недельный карантин. Впрочем, именно в этот день встреча в центре города в обыкновенном доме, окруженном другими домами, причем многоквартирными, выглядела бы уже просто как поступок. Так что ее участники, с которыми я поговорил перед началом встречи, беспокоились, как бы неделя, проведенная в изоляции, не пошла насмарку и встречу не перенесли бы. Остальные опасались их, по-моему, не так беспокоили.

Глава Агентства стратегических инициатив (АСИ) Светлана Чупшева с порога спросила Владимира Путина об утренней атаке беспилотников на Москву. Очевидно, было принято решение, что он среагирует не в режиме многозначительного обращения к телезрителям (это был бы перебор), а в режиме ответа на вопрос. А больше задать этот вопрос было некому (журналистов в «чистой зоне» не было). Так что Светлана Чупшева сразу и интервьюировала президента:

— Утром произошла атака беспилотников на Москву и Московскую область. Можете дать оценку тому, что произошло, и какие меры необходимо принять, чтобы этого больше не повторилось? И как нам на это реагировать?

Последний вопрос был, похоже, не журналистский, а женский.

Владимир Путин как обычно начал издалека:

— Знаете, началось все давно. Я буквально с центра поля два шага сделал только... Придется повторить.

И он повторил:

— После развала СССР было неизбежно, что будет какая-то кон-



В центре «Зотов» кого только не встретишь фото ПРЕСС-СЛУЖБЫ ПРЕЗИДЕНТА РФ

куренция между Россией и Украиной — это само собой разумеется, но, видимо, те, кто занимался этим, исходили из того, что все будет происходить цивилизованным способом и, более того, на основе нашей близости, общности исторической, культурной, языковой и так

далее. Но все пошло по другому пути, к сожалению, что тоже следовало бы и ожидать.

Некоторая новость все-таки состояла в том, что глобальной причиной происходящего является неизбежная конкуренция между двумя державами, родившимися в результате распада СССР, которая просто не туда пошла. До сих пор Владимир Путин об этом не говорил.

— В основном ту территорию, которая называется Украиной, контролировали с самого начала фактически люди, которые, руководимые с Запада (без этого никак. — А. К.), встали на путь борьбы не просто с Россией, а создания на этой территории анти-России, — продолжил президент, стоя пока на пороге центра «Зотов» (а впереди его ждала выставка представителей креативных индустрий. — А. К.). Они вынуж-

дены были считаться с людьми, которые жили на юго-востоке Украины, — это избиратели, большое количество избирателей, они вынуждены были считаться!

Это и правда всегда надо учитывать. И этот аргумент в пользу мира на Украине, а точнее, как выясняется, затянувшегося перемирия между востоком и западом страны тоже был новым. К сожалению, мэру Москвы Сергею Собянину тоже теперь придется считаться с тем, что перед выборами в его городе несколько беспилотников влетели в жилые дома.

— Напомню также, что в период становления независимой Украины с самого начала, с первого шага Украина объявила себя нейтральным государством. В Декларации о независимости (Украины. Ого, Владимир Путин читал ее. — А. К.) так и прописано, — Владимир Путин на самом деле вспомнил много чего нового, или вернее того, о чем раньше не упоминал.

СТОЛИЧНЫЕ ПРИЛЕТЫ

АТАКУ БЕСПИЛОТНИКОВ РАССЛЕДУЮТ КАК ВОЕННОЕ ПРЕСТУПЛЕНИЕ

Как стало известно „Ъ“, утренняя атака дронов на Москву и область, отраженная силами ПВО, расследуется как военное преступление. Следственный комитет квалифицировал происшедшее как теракт, целью которого являлась попытка властей Украины посеять панику и страх среди жителей столичного региона. При этом особые проблемы нападение доставило силовикам, которых подняли по тревоге и отправили затем искать обломки дронов, а также столичным таксистам — из-за блокирования GPS они не могли добраться до адресов.

Ранним утром жителей Красногорского и Одинцовского городских округов Подмосковья, Новой Москвы, а также Юго-Западного

округа столицы разбудили стрельба и взрывы. Как потом сообщили в Минобороны, столицу и ее окрестности атаковали восемь дронов. Пять из них были сбиты из ЗРПК «Панцирь», а еще три подавлены средствами радиоэлектронной борьбы. Очевидно, это и были дроны, которые попали в жилые дома на Профсоюзной улице, Ленинском проспекте и улице Атласова в Новой Москве. К счастью, установленные в них заряды не сработали. Особенно повезло двум студентам на Профсоюзной, в квартире которых на 16-м этаже через разбитое окно влетела боевая часть беспилотника, состоящая из КЗ-6 — бронебойного кумулятивного боеприпаса, используемого для уничтожения забетонированных укрытий, взлетно-посадочных полос и проч. Он был заряжен около 1,8 кг смеси тротила и гексогена.

с4

НОВОСТИ — С3

Dubai как нефть

«Роснефть» предлагает привязать отраслевые налоги к новому для российской практики сорту

Как стало известно „Ъ“, крупнейшая российская нефтекомпания «Роснефть» предлагает правительству привязать расчет нефтяных налогов к сорту Dubai, а не Brent, как сейчас. Причина в том, что основные потоки российской нефти теперь перенаправлены в Азию, где в основном торгуется Dubai, тогда как европейский сорт Brent мало представлен. Сама «Роснефть» уже перешла на привязку к Dubai для поставок Urals. В Минфине «прорабатывают» эту идею.

«Роснефть» предложила правительству использовать котировку сорта Dubai вместо Brent при расчете НДС и экспортной пошлины, рассказали источники „Ъ“. По их словам, в мае глава российской нефтекомпания Игорь Сечин направил соответствующее письмо премьеру Михаилу Мишустину. С апреля котировка Brent (определяется ценовым агентством Argus) за минусом фиксированного дисконта является одним из способов расчета налога на добычу нефти и экспортной пошлины на нее. Такой способ применяется, если цена Urals падает ниже котировки Brent с учетом дисконта.

В Минфине подтвердили, „Ъ“ получение предложения главы «Роснефти», добавив, что оно «прорабатывается». В нефтекомпания не ответили „Ъ“.

В прошлом году из-за санкций и бойкота российских поставок нефти со стороны европейских стран компаниям пришлось перенаправить объемы в Азию. В начале 2023 года, когда вступил в силу введенный Западом потолок цен на российскую нефть, дисконт Urals к Brent достигал почти \$40 за баррель. При этом если в начале 2022 года на ЕС приходилось около 80% морского экспорта сорта Urals из России, то с середины прошлого года доля таких поставок снизилась до 6%, а доля поставок в Азиатско-Тихоокеанский регион выросла с 10% до 87%. При этом уже в декабре прошлого года на Индию пришлось более 77% объемов Urals.

По мнению Игоря Сечина, базовая котировка Brent не отражает рыночную цену российской нефти. Сорт Dubai — основной бенчмарк, используемый при поставках нефти в Азию, в частности, к нему привязаны экспорт сырья по нефтепроводу ВСТО, тогда как привязка Brent используется в основном в европейском трейдинге. «Если на рынок Европы не будет поступать российская нефть, то референтной цены нет для российской нефти, которая не поступает», — еще в феврале заявлял глава «Роснефти».

деловые новости — с8

Расжижение ядра

Новый СПГ-проект НОВАТЭКа запитают от Кольской АЭС

По данным „Ъ“, НОВАТЭК хочет построить в Мурманской области СПГ-завод мощностью 20,4 млн тонн, запуск первых двух линий которого запланирован на 2027 год. Компания планирует получить сырье для проекта из Единой системы газоснабжения, обсуждая с «Газпромом» строительство газопровода Волхов—Мурманск. Проект предполагает использование электроприводов и дешевой электроэнергии Кольской АЭС, что избавляет от необходимости закупать санкционные газовые турбины. Главными вопросами остаются цена закупки газа у «Газпрома» и условия экспорта СПГ.

НОВАТЭК прорабатывает возможность строительства нового крупнотоннажного СПГ-проекта в Мурманской области, состоящего из трех линий сжижения мощностью 6,8 млн тонн каждая, сообщили источники „Ъ“, знакомые с параметрами проекта. Первые две линии «Мурманского СПГ» могут быть запущены в конце 2027 года, третья — в конце 2029 года. Источники „Ъ“ не называют объем инвестиций. Проект уже обсуждался на совещании у вице-премьера Александра Новака. Газ для завода НОВАТЭК планирует получать из Единой системы газоснабжения (ЕСГ), для чего нужно построить газопровод Волхов—Мурманск—Белокаменка протяженностью 1,3 тыс. км.

В НОВАТЭКе сообщили „Ъ“, что компания приступила к реализации проекта «Мурманский СПГ» с учетом целого ряда необходимых преимуществ, позволяющих обеспечить выполнение целевых показателей производства СПГ, установленных президентом и правительством РФ. «Ведутся необходимые проектные изыскания и оценки. Прорабатываются основные технические условия по энергоснабжению. Также для строительства необходимого магистрального газопровода проектной мощностью до 30 млрд куб. метров газа в год ожидаем от ПАО «Газпром» технические условия на подключение к ЕСГ для ресурсного обеспечения проекта», — отметили в компании. В «Газпроме» не дали комментариев.

«Мурманский СПГ» может стать четвертым проектом НОВАТЭКа. Пилотный «Ямал СПГ» на 17,4 млн тонн в год уже работает, «Арктик СПГ-2» на 20 млн тонн находится в процессе строительства с запуском первой линии в конце 2023 года. Также компания в этом году планирует принять решение по «Обскому СПГ» на российский оборудованный мощностью 7 млн тонн в год с предполагаемым запуском в 2026–2027 годах.

«Газпром» в этом году приступил к проектированию газопровода Мурманск—Волхов и предварительно оценивал его стоимость в 350 млрд руб.

деловые новости — с9

07 Холодильники заморозили производство прибыли Заводы иностранной бытовой техники в РФ теряют доходы

08 Пулы против беспилотников Страхование от терактов становится насущной необходимостью

09 БАМу объявлен аванс На расширение может поступить 218 млрд рублей из ФНБ

10 Бизнес-центры теснят жилье Застройщики меняют профиль

10 Аренда с видом на Кремль К бывшему офису Мосбиржи приценивается ОТЭКО

Духи прошлого

Объем рынка парфюмерии сокращается

На российском парфюмерном рынке, столкнувшемся в 2022 году с ажиотажным спросом, началось сокращение активности. По итогам первого квартала производство и продажи духов сократились соответственно на 9% и 6,2%, растет лишь ввоз из стран ЕАЭС, что может быть связано с активизацией параллельного импорта. Предпосылки для полноценного восстановления спроса на рынке пока нет.

По итогам первого квартала 2023 года объем предложения парфюмерии в России сократился на 2,4% год к году, до 34,1 млн флаконов. Об этом говорится в исследовании оператора системы маркировки ЦРПТ и ННЦК. В частности, производство парфюма сократилось на 9%, до 18,9 млн флаконов, импорт из стран вне ЕАЭС — на 3%, до 12,6 млн флаконов. Поставки из стран ЕАЭС выросли почти втрое, до 2 млн флаконов. Продажи парфюмерии за этот период снизились на 6,2%, до 26,5 млн флаконов.

Исполнительный директор Российской парфюмерно-косметической ассоциации Александра Скоробогатова связывает снижение объемов производства в начале 2023 года с возможной затоваренностью из-за активного выпуска парфюмерии в прошлом году «про запас», а также со снижением спроса. Российские производители во многом зависят от импортного сырья, в частности, парфюмерные отдушки (многокомпонентные композиции) поставлялись из Евросоюза, добавляет президент Ассоциации прямых продаж Тамара Шокарева. По ее словам, сегодня российские парфюмеры пытаются найти им замену, но местные поставщики отдушек для парфюмерии не всегда могут обеспечить нужное качество.

Исполнительный директор Ассоциации производителей парфюмерии, косметики, товаров бытовой химии и гигиены Петер Бобровский указывает, что с российского рынка ушли некоторые дистрибуторы сырья, снабжавшие производителей со складов в России, а поиск иных поставщиков требует значительного времени. Многим российским производителям невыгодно самостоятельно заниматься закупкой сырья из-за невысоких объемов производства парфюмерии, объясняет господин Бобровский.

Активизацию импорта из стран ЕАЭС Александра Скоробогатова связывает с выстраиванием новых логистических цепочек через Казахстан и другие страны союза. Кроме того, так могут учитываться поставки брендов по параллельному импорту, добавляет она. Сейчас духи и туалетная вода включены в перечень разрешенных к параллельному импорту всей группой товаров с исключением для части брендов, список которых периодически пересматривается. В марте этого года, к примеру, Минпромторг убрал из исключений, разрешив параллельный импорт, парфюм Yves Saint Laurent.

деловые новости — с10

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»



деловые новости — с8

деловые новости — с9